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Tronc commun Sciences BIOF

Correction Série N°5 : La droite dans le plan

Exercicel : (**) Dans le plan rapporté au repere orthonormé (O;T;])

Soient les points : A(-3;-4) ; B(L,-8) ; C(5;0) ; D(L4); E(-52) et F(4;5)

Toute réponse devra étre soigneusement justifiée. On fera une figure que I'on complétera au fur et
a mesure.

1) Montrer que ABCD est un parallélogramme.

2) Calculer les coordonnées du point I, point de concours des diagonales de ABCD.

3) Quelle est la nature du triangle AED ?
4) Les points E, D et F sont-ils alignés ?

5) Déterminer les coordonnées du point G tel que : BG :%ﬁ et que représente le point G ?

1) Montrons qué ABCD est un paraliélogramme.

ABCD est un parallélogramme si et seulement si AB=DC
Ona: AB(1+3,-8+4) c'est-a-dire : AB(4;-4)

EtOna: DC(5-10-4) c'est-a-dire : DC(4;-4)

On a donc : AB=DC

Par suite : ABCD est un parallélogramme
2) Calculons les coordonnées du point |, point de concours des diagonales de ABCD.

Le point |, point de concours des diagonales de ABCD est le milieu du segment [AC]
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-3+5 -4+0

Le milieu | du segment [AC] a pour coordonnées | [XA;XC ; yA;yCJ c’est-a-dire : | ( B

C’est-a-dire : 1(1;-2)
3) Déterminons la nature du triangle AED ?
2) Calculons les distances suivantes : AE et ED et AD

AE = AE]| = (xe —%, )" +(Ye — Y. )’ =/(5+3) +(2+4)" =40 =210

ED =[[ED| = (% =% )’ +(¥o — Ve ) =/(1+5)° +(4-2)" =/40 =210

AD =|AD| = (% %, +(¥o —¥a) =4(1+3)° +(4+4)° =BO

Ona: AE’+ED? =40+40=80 et AD*=80

Donc : AE*+ED? = AD’

Par suite d’aprés le théoréme de Pythagore réciproque le triangle AED est rectangle en E
Et puisque on a aussi : EA=ED

Alors : le triangle AED est rectangle et isocele en E
4) Les points E, D et F sont-ils alignés ?

Ona: ﬁ(—5—1;2—4) c’est-a-dire : ﬁ(—G;—Z)
Etona: ﬁ(4—1;5—4) c'est-a-dire : ﬁ(&l)

Etona: det(DE;DF )= :13=—6><l—(—2)><3=—6+6=0

Donc : DE et DF sont colinéaires par suite les points E, D et F sont alignés.

5) Déterminons les coordonnées du point G tel que : BG = %ﬁ

Ona: BI(1-1-2+8) clest-a-dire : BI (0;6) et %ﬁ(%xO;%xG) c’est-a-dire §§(0;4)

- X, —1=0
Et BG(x; -1 Y, +8) etona: BG - 2B Signifie que : |
3 Yo +8=4
. Xg =
Equivaut a : { © donc : G(1,—4) et G est le centre de gravité du triangle ABC
Yo =—

Exercice2 : (***) Le plan est rapporté au repére orthonormé(O;T;]).

Montrer que les droites (Dl)et (Dz) sont sécantes et déterminer le point d’intersection H (x ; y)

Dans les cas suivants :
X =3t-7

1) (Dl){y=2t_2(teR) et (Dz){

X =—t+2
2) () y X=-t+3

Solutions :1) ) )
Un vecteur directeur de (D,)est : ui(3;2) et un vecteur directeur de (D, )est : u»(-2;1)

X =-2k+1

Ykl (keR)

(teR) et (D,):x+3y-5=0

— . |3 =2 - - L
det(ul;u2)= 5 1 =3+4=7=0 Alors les vecteurs u et v sont non colinéaires

Par suite : (D,)et (D,)se coupent
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gt—-7=-2k+1
2t-2=k+1

3t+2k =8

‘est-a-dire :
cest-a-dire {2t—k=3

Le point d’intersection vérifie le systéme : {

{a+2k=8, . |3t+2k=8(1)
Equivaut a :
2t-k =3 4t-2k =6 (2)
(1)+(1) Donne : 7t =14 c'est-a-dire : t=2 et puisque : 2t—k =3 alors : k=1
X =3x2-7=-1

P ite :
ar suite {y=2x2—2=2

Par conséquent :  (D,)n(D,)={1(-12)}.

=—t+2
X § (teR) et (D,):x+3y-5=0

2) (Dl) {

Un vecteur directeur de (D,) est : u:(~1-1) et un vecteur directeur de (D,)est : Uz (-3;1)

— — -1 -3 -~ - \ 2
det(ul;v2)= 1 1 =-1+3=2=#0 Alors les vecteurs u et v sont non colinéaires

X=-t+3

Par suite : (D,)et (D,)se coupent.
X =—t+2
Le point d’intersection vérifie le systéme : { X=-t+3
X+3y-5=0

Donc : (—t+2)+3(-t+3)-5=0 c'est-a-dire : —4t+6=0 par suite : t:g

3 1
X :_E+2:§ 13
Alors : | et par conséquent : (Dl)m(Dz):{l[—;—j}
2

Exercice3d : (**)

Le plan est rapporté au Repére orthonormé (O;T;])et Soient les points A(1,2) ; B(3,-2)
Et les droites : (D):3x—5y+6=0 et (D'):x—y=0.

1) Donner une représentation paramétrique des Droites (D)et (D).

2) Donner une équation cartésienne de la droite (A) Qui passe par le point B(10)et paralléle a
(EC) .Avec :E(3;3) et C(4;0)

3) Déterminer les coordonnées du point d’intersection | de (A)et (D)et déterminer les
coordonnées du point d’intersection J de (A)et (D').

4) Montrer que J est le milieu de [1B].

Solution :1) a) un vecteur directeur de (D):3x—5y+6=0est u(-b;a)donc : u(5;3)
Déterminons un point de (D) ?

Si x=0 alors : (D):3x0-5y+6=0 donc y:g

X=0+5t

(teR)

Donc : une représentation paramétrique de la droites (D)est : (D) 6
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b) un vecteur directeur de (D'):x—y=0est u(-b;a)donc : u (11)
Déterminons un point de (D') ?
Si x=0 alors: (D'):0—y=0donc y=0
Donc : une représentation paramétrique de la droite (D’)est : (D’){);igit( eR)
2) (A) passe par le point B(1;0)et parallele a (EC)

Donc : EC un vecteur directeur de(A) :  EC(L-3)
Et on sait que : G(—b;a)donc :Donc: a=-1etb=-3 parsuite (A): -3x—y+c=0

Et on sait que (A)passe par B(1;0) on trouve c=3 donc: (A) -3x-y+3=0

3)a) Déterminons les coordonnées du point d’intersection | de (A)et (D) ?
3X—-5y=-6

—-3X-y=-3 M

On va résoudre le systeme {

On fait la somme des deux équations membre a membre on trouve : -6y =-9<>y :g

o 3 1
Et en remplacant dans la 2iem équation on trouve : —3X — > +3=0< x= >
Donc le point d’intersection | de (A)et (D) est| (%gj

b) Déterminons les coordonnées du point d'intersection J de (A)et (D') ?
3 . Xx—y=0
On va résoudre le systéme (1)
-3x-y=-3

X—-y=0&<x=y

3
Et en remplacant dans la 2iem équation on trouve : —3X—X+3=0< X = 2

Donc le point d’intersection J de (A)et (D')estJ G%j

4) Montrons que J est le milieu de [IB]
Il suffit de montrer que : 13 =JB ?

Ona: IJ 1,—§ et JB l,—§ donc: 1IJ=JB
4 4 4 4

Donc : J est le milieu de [IB]
Exercice4 : (***) Soient ABCD un carré telque : AB=a avecaeR"™ et ABE et BCF deux
triangles équilatérales (voir figure ci-contre)

1) Exprimer les vecteurs : AE et AF en fonction de AB et ﬁ 5 .
2) En déduire les coordonnées des points: A ; B ; C; E ; F T E

dans le repére : (Aﬁﬁ)
2) Montrer que les points : D ; E ; F sont aligneés.
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Solution :1) Soit | Le milieu de [AB] et Puisque ABE est un triangle équilatéral alors :

2
AE? = A2 +1E2 Donc azz(gj +1E2.
, a’ 3a’

a\3 L= B—

Donc : IE:T par suite : IE=7AD

Orona: AE=AI+IE parsuiteona: E_EAB+73E

Soit J Le milieu de [BC]

a3

De la méme fagon on trouve que : JF =

Donc : ﬁzg’ﬁ Orona: AF =AB+BJ +JF

Par suite on a : ﬁ:ﬁJr%ﬁJr;ﬁ

NG

Donc : ﬁ:[H?]ﬁJr%E.

2) Déduction des coordonnées des points: A ; B ; C; E ; F dans le repére : (A,E,E)
Ona A(0;0) et A(30)
On a aussi : AF = AB+AD donc: C(11) et D(0;1).

B 1.43

On a aussi : Ezéﬁ?ﬁ?ﬁ donc : E(E;—j.

2
N

On a aussi ﬁ:(1+7]ﬁ+%ﬁ donc : F[l £ EJ
2

3) Montrons que les points : D ; E ; F sont alignés.

Ona: DE[l V3 _ J et ﬁ{uﬁ;_l}
2 2" 2

L 1+ J§
. . P S 1 (3
det(DE; DF )=| .* 2 z_l_[£_1][1+ﬁJ:___(__1)20
NCEDI
2 2
Les points: D ; E ; F sont alignés.
Exercice5 : (****) Le plan est rapporté au Repére orthonormé(O;T;]).
On associe & chaque nombre réel m la droite :(D,,): Xx+y-m=0
Et soient les droites : (A):3x+2y-5=0 et (A"):3x+y-2=0
1) Montrer que tous les droites (Dm): X+ Y—m=0sont paralléles pour tout m dans R
2) Montrer que pour tout m dans R la droite :(Dm)coupe la droite (A) en un point A et la droite

(Dm)coupe la droite (A') en un point A’ et déterminer les coordonnées des points A, et A,
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3) Soit |, le milieu du segment [A A, ]
a) Déterminer les coordonnées des points |, en fonction de m
b) Déterminer 'ensemble des points | lorsque m varie dans R
Solution :1) Ona: (D,):x+y-m=0 et meR

Donc : l](—l;l) est un vecteur directeur de (D, )

Et puisque l](—lil) est un vecteur constant (ne dépend pas de m) alors tous les droites
(Dm): X+Y—m=0ont la méme direction donc sont paralléles pour tout m dans R.
1)a)Ona: (A):3x+2y-5=0 donc: \7(—2;3) est un vecteur directeur de (A)

Etona: det(ﬁ;\7)= _11 _32‘=_1¢o

Donc : u et v sont non colinéaires.

Par suite la droite (D, ) coupe la droite (A) e
5
4

>

un point A,

A|©

b)Ona: (A"):3x+y—-2=0 donc: A( ; j est un vecteur directeur de (A")

- ‘—1 1

Etona: det(ﬁ;v’): 1 3‘:—2;&0

Donc : u et v sont non colinéaires.
Par suite la droite (D,,) coupe la droite (A") en un point A,

c)déterminons les coordonnées des points A, :

Posons : A, (x; y) et pour déterminer le couple (x; y) on va résoudre le systeme (1)

X+y-m=0
3x+2y-5=0
] —2x—2y+2m=0(1)
Equivaut a :
3x+2y-5=0(2)

(1)+(1) Donne : x+2m—-5=0 c'est-a-dire : x=-2m+5 etdonc: y=3m-5
Et par suite : A, (—2m+5;3m-5)
d) Déterminons les coordonnées des points A’ :

Posons : A (x; y) et pour déterminer le couple (x; y) on va résoudre le systeme (1)

X+y-m=0
3X+y-2=0
) —x—y+m=0(1)
Equivaut a :
3x+y-2=0(2)
(1)+(1) Donne : 2x+m—-2=0 c'est-a-dire : x=2_Tm et donc ° yzy
2-m 3m-2
Et par suite : A;(T; > j
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. Xo TXp  —5m+12 +¥Yy 9IM-12
3)a) I, le milieu du segment [A A, ]donc : X, =— > o 4+ ety, = Yo zyA“ -
-5m+12 9m-12 -5 9
Par suite : Im( 2 ; 2 ) c’est-a-dire : Im[S—Tm;—3+ij
b) soit (E)I'ensemble des points | lorsque m varie dans R
x=3—:§m
M (x;y) e (E) Equivaut a : qu'il existe un réel m tel que : 9
y :—3+Zm

Ce systeme est la représentation paramétrique d’une droite qui passe par le point A(3; —3) et de

44
Donc : 'ensemble (E)des points | _lorsque m varie dans R est une droite d’équation

cartésienne :
(E)9x+5y-12=0

Exercice6 : (****) Soient ABCD un trapéze de bases [AB]et [CD]
Les diagonales [BD]et [AC]se coupent | et les droites (AD)et (BC) se coupent J

. —-(-5 9
vecteur directeur : W( : )

Et on considére le Repére : (A;ﬁ;ﬁ) etonpose: a=X. avec: a>=0

1) Donner une équation cartésienne des droites (AC)et (BD) et vérifier que (ililj sont les
a+1 a+

coordonnées du point |

2) Donner une équation cartésienne des droites (AD)et (BC)et en déduire les coordonnées du
point J

3) a) Donner une équation cartésienne de la droite (1J)et montrer que les points Eet F les
milieux respectifs des segments [ AB] et [CD]appartiennent a la droite (IJ)(voir la figure).

b) Que peut-on dire des points: | ; E ; FetJ ?
Solution :

On considere le Repére : (A;E;ﬁ) etonpose: a=X. avec: a>0

Ona: A(0;0)et B(1;0)et D(0;1)et C(a;1)
1) a) Détermination d’une équation cartésienne de la droite (AC)
Ona: A(0;0) et C(a;1) donc: AC(a;1)
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Soit M(x;y)e(AC) Equivaut a : det(m;rc)=0
X a
1
Par suite : (AC):x—ay=0
b) Détermination d’'une équation cartésienne de la droite (BD)
Ona: B(L0) et D(0;1) donc: BD(-11)
Soit M(x;y)e(BD) Equivaut a : det(m;@):o

Equivaut a : =0Equivauta: x—ay=0

_ x-1 -1
Equivaut a : 1 =0 donc:: x+y-1=0
Par suite : (BD):x+y—1=0.
Vérifions que : (i;ij sont les coordonnées du point | ?
a+l a+1

On a | est le point d’intersection des droites (AC)et (BD)
Puisque: ~ & a1 _o alors: G[i;i)e(Ac)

a+1 a+1l a+l a+1
Etpuisque: - & 1 1_23*1 1 4 1_0 alors: G(i;ije(BD)

a+1 a+1 a+1 a+l a+1

Donc: G [i;ij est le point d'intersection des droites (AC)et (BD)

a+1l a+1

. 1
Donc: G =1 etpar suite : | (i;—j
a+l a+1

2) a) Méthode 1: Détermination d’une équation cartésienne de la droite (AD)
Ona: A(0;0) et D(0;1) donc: AD(0;1)
Soit M(x;y)e(AD) Equivaut & : det(m;ﬁ)zo

_ X
Equivaut a :

0
1 =0 celaestéquivauta: x=0 Par suite : (AD):X:O

Méthode 2: (AD)est I'axe des ordonnées donc son équation est : (AD) :x=0

b) Détermination d’une équation cartésienne de la droite (BC)

Ona: B(L0) et C(a;1) donc: BC(a-11)

Soit M(xy)e(BC) Equivaut a : det(W;@Fo

x—1 a-1
1

Par suite : (BC):x—(a—-1)y—1=0

Détermination des coordonnées du point J ?

On a J est le point d’intersection des droites (BC)et (AD)

Et puisque : J €(AD) alors : x, =0 donc: J (0;x)
Et puisque : J €(BC) et (BC):x—(a—-1)y—1=0 alors: 0—(a—-1)ar—1=0

Equivaut & : =0 Equivauta : x-1-(a-1)y=0
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Donc : (a—1)a =—1 et puisque : les droites (AD)et (BC) se coupent J alors a=1
Car si non ABCD sera un parallélogramme.

a-1 1-a l1-a
3)a) Détermination d’une équation cartésienne de la droite (IJ)

Ona: I(i;ij et J(O;Lj donc : H(O— a X t 1 ]’est-a-dire:
a+l a+1 1-a a+l l1-a a+1

ﬁ( —a_. —2aj
a+l az-1
Soit M(xy)e(l) Equivaut & : det(w;ﬁ)zo

—a

: R X A . .. —2a a 1
Equivaut a : a+l|_j Equivaut a : X+ [y+ j:o
1 _2a az-1 a+l a-1
y+——

a-1 az-1
Aprés simplification on trouve : (1J):—2x+(a—1)y+1=0
Montrons que les points E et F appartiennent a la droite (IJ) ?
Ona: A(0;0)et B(1;0)et D(0;1)et C(a;1)

Donc : az__lzi et par suite : J(o;ij

2 2

E est le milieu du segment [ AB] donc : E[XA T Xe . Yot yBj par suite : E(%;oj
a
2

F est le milieu du segment [CD] donc : F[XC ;XD Ye ; Yo j par suite : F (

Ona: (1J):—2x+(a—1)y+1=0
Puisque : —2%+(a—1)0+1=0 alors: E€(1J)
Puisque : —2%+(a—l)1+1=—a+a—l+1=0 alors: Fe(1J).

b) Puisque : Fe(1J)et Ee(1J) alors les points | ; E ; F etJ sont alignés.
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C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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